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Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. У світовій історії відомо не так вже 

й багато державних діячів котрих за життя, так і після нього можна вважати 

Великими. Одним із таких був король Пруссії Фрідріх II, названий так  за 

свої військові і державні заслуги. Він був талановитою та різносторонньою 

людиною, яка завжди досягала поставленої мети. Стійкість характеру 

розвивалися у нього ще з самого дитинства. Постійний контроль, складні 

відносини з батьком відобразилися у його стосунках з оточуючими людьми, 

прийнятті різких рішень як у зовнішній, так і в внутрішній політиці. 

Весь комплекс заходів, вжитих Фрідріхом II в соціальній сфері, 

економіці, науці, освіті і культурі, сприяв розвитку і досягненню високого 

статусу Прусської держави серед європейських країн свого часу. Для нього 

характерна вірність обраному курсу, він не міняв поглядів і напрямків 

діяльності на протязі всього періоду правління. У здійсненні планів виявляв 

наполегливість і був послідовним. Не все йому вдалося в повній мірі, але, 

безумовно, він був значною політичною фігурою, реформатором. В цілому, 

дії Фрідріха II призвели до того, що Пруссія, набула ваги і впливу в Європі, 

якого раніше не мала. Фактично були закладені основи подальшої могутності 

держави. Саме Фрідріх ІІ за чверть століття перетворив своє королівство в 

потужну європейську державу, яка вела багато успішних військових 

кампаній. Наполеон Бонапарт, який високо цінував його військове 

мистецтво, віддаючи честь його пам'яті, говорив про те, що його не було б 

зараз в Пруссії,  якби король був живий.  

Актуальність даної теми полягає в тому, що, вивчаючи життя цієї 

яскравої особистості можна не тільки дізнатися про його життя і діяльність, а 

й проаналізувати розвиток Прусської держави за його правління. На момент 

смерті Фрідріха Великого чисельність прусських підданих зросла до 6 

мільйонів, а Пруссія стала великою європейською державою. Не менш 

важливим є і дослідження еволюції самої династії та її значення не тільки для 



4 
 

прусської країни, а й  для світового масштабу.  Багато праць було написано з 

даної проблеми, проте думки дослідників і досі кардинально відрізняються: 

одні вважають Фрідріха і справді Великим, а інші засуджують його політику 

та життєві принципи. 

Об’єктом дослідження є роль династії Гогенцолернів в історії Пруссії 

XVIII ст. 

Предметом дослідження є особистість короля Фрідріха ІІ її 

становлення і прикметні риси, а також його діяльність і роль в історії Пруссії. 

Хронологічні рамки. Робота охоплює період життя Фрідріха ІІ (1712 – 

1786 рр.). Нижня межа це рік народження монарха, верхня – дата його смерті. 

           Географічні межі дослідження визначаються територією Пруссії, при 

вивченні проблеми вивчаються території за межами країни. 

 Мета дослідження. Полягає в тому щоб на основі проаналізованого і 

опрацьованого комплексу джерел та літератури, реконструювати історичний 

портрет монарха,  визначити його роль в розвитку Пруссії. 

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:  

- дослідити процес виховання та навчання майбутнього правителя; 

- виявити особливості становлення особистості Фрідріха та її прикметні риси; 

- охарактеризувати внутрішню політику та результати її проведення; 

- проаналізувати відносини монарха з іншими іноземними державами; 

- з’ясувати військове мистецтво Фрідріха ІІ й показати його як великого 

полководця. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети при написані 

роботи на кожному із етапів увага зверталася на такі принципи історичного 

пізнання: історизму, системності, всебічності, об’єктивності.   

Зокрема принцип історизму допоміг мені прослідкувати зовнішню та 

внутрішню політику в розвитку і контексті часу. Принцип системності 
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дозволив реконструювати цілісну картину життя та правління монарха. 

Важливу роль у процесі написання роботи відіграв також принцип 

всебічності. Результатом його застосування стало висвітлення різноманітних 

чинників які впливали на формування особистості правителя. Принцип 

об’єктивності допоміг мені критично ставитись до сумнівної інформації і 

завдяки  даним дослідників цього періоду сформулювати цілісну картину 

подій і явищ.  Даний метод дозволив також уникнути тенденційності викладу 

фактів та подій і звернути увагу як на позитивних, так і негативних аспектах 

діяльності Фрідріха ІІ.   

Щодо методів, використаних у процесі написання, то основним є 

проблемно-хронологічний, який становить фундамент структури роботи. Він 

забезпечив поетапне розкриття еволюції монарха як особистості, 

реформування Пруссії та зносини з іноземними державами в часі. Метод 

системного аналізу дозволив розглянути політику короля як цілісне явище, 

що складається з окремих взаємопов’язаних компонентів. Структурно-

функціональний метод дав можливість виокремити кожну реформу в 

прусському суспільстві та показати їх результат. Історико-порівняльний 

метод дав змогу проаналізувати становище країни від народження Фрідріха ІІ 

і  до кінця його правління. Історико-генетичний метод дозволив встановити 

роль династії Гогенцолернів в історії розвитку Пруссії. Метод історичної 

антропології дозволив дослідити всі сторони діяльності правителя. 

Практичне значення роботи. Опрацьовані матеріали даної роботу 

можна використовувати у підготовці до семінарських занять з курсу «Нова 

історія країн Європи і Америки», написання ІНДЗ, курсових робіт, рефератів, 

а також у викладанні цього періоду в загальноосвітній школі.  

Апробація роботи. Фрагменти даної роботи були використані на 

конференції студентів та магістрантів в квітні 2017 р.        
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Структура роботи. Дана робота складається із 4 розділів, 1 – 4 розділи 

містять по два підпункти; вступ, висновки і список використаних джерел та 

літератури, який містить 58 позиції. Обсяг роботи 57 ст.      
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          Вивчення теми дозволили зробити наступні висновки: 

 

1. Постать Фрідріха ІІ Великого є надзвичайно визначною та 

загадковою. Після його смерті було багато суперечок про заслуги і недоліки, 

перемоги і поразки. Він не був ідеальною людиною, у якого всі думки та дії 

гармонійні і раціональні. Монарх володів великою кількістю граней 

характеру, з людськими достоїнствами та недоліками. Певною мірою його 

велич полягала в незвичному поєднанні самоаналізу і рішучості.  

2.  Характер Фрідріха був відображенням складних стосунків з 

батьком. Фрідріх Вільгельм І відомий в історії  як «воїн на троні». Він  

спромігся створити одну з кращих армій, проте так і не зміг бачити в образі 

Фрідріха ІІ свого сина, а не солдата, який був би його копією. Фрідріха часто 

дорікають у лицемірстві до оточуючих, але потрібно зважити, що юнак виріс 

під постійним гнівом та невдоволенням рідного батька, його любов до нього і 

справді була тиранічною. Єдиними людьми які проявляли до нього любов та 

турботу були його добродушна мати та сестра, що стала йому на все життя 

справжнім другом. Всі ці обставини вплинули на життя правителя. Своєї 

сім’ї у не було, він був одружений проте жили вони окремо, зберігаючи всі 

пристойності свого сану. У старості Фрідріх жив самотньо, оточений у 

порожньому палаці Сан-Сусі з єдиними друзями собаками і солдатами. 

3. Як правитель, солдат і людина, він діяв на політичній сцені свого 

часу в яскравій манері, що часто набувала характеру домінування, був 

схильний до цинізму і похмуро відгукувався про людство, хоча з іншого боку  

відзначався гуманізмом. Таланти, захоплення, знання його були різноманітні 

і багатогранні. Смаки  у нього були, по суті, консервативні: в політиці, 

музиці, архітектурі та живописі,  Фрідріх вважав кращими класичні форми, з 

якими познайомився ще в юності і полюбив за м'яку красу. 

4. Хоча король увійшов в історію як законодавець, реформатор, 

справедливий суверен та невтомний дипломат, сучасники назвали його 

Великим в основному завдяки успіхам, які він досяг, очолюючи армію своєї 
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країни. Всього за 46 років правління воював не більше 15 років, але ці дії 

дозволили Пруссії стати одним з найпотужніших політичних гравців на 

міжнародній арені. Суперництво між Габсбургами і Гогенцолернами, 

тривало аж до 60-х р XIX століття. Його геополітичні плани, що мали за мету 

розбудову потужної німецької держави, передбачали мати в наявності сильну 

сучасну армію. 

5. Як полководець,  в першу чергу досягнув успіху в організації та 

підготовці армії. Він зміг зробити це завдяки контролю над вояками і 

ресурсами держави. Приділяв величезну увагу озброєнню, стройовим 

заняттям, військовим навчанням. Докладав величезних зусиль для організації 

розвідувальної служби, зв'язку, тилового забезпечення, постачання. 

Фінансування воєнних кампаній та військова скарбниця були найпершою 

турботою Фрідріха. Він відводив велику роль людському чиннику, тобто 

кадровому добору, кар'єрному росту, вербуванню, соціальному 

забезпеченню, офіцерів армії. 

6. Внутрішня політика монарха здійснювалася в дусі «освіченого 

абсолютизму». Було проведено ряд реформ, які мали позитивний для країни 

результат.  Ним було  проголошено повну віротерпимість, що сприяло 

збільшенню припливу іноземців; було видано збірник законів «Фрідріхів 

кодекс», за яким запроваджувався рівний для всіх і незалежний суд, 

скасовувалися тортури. Він також дбав про розвиток рільництва і 

промисловості. Відкривалися банки, будувалися канали, шляхи, 

здійснювалося значне будівництво у Берліні та Потсдамі. 

7. Проводячи реформи, король не змінював соціальної структури 

суспільства. Дворяни залишалися панівною верствою. Вбачав у них єдину 

опору армії, а армія для нього — це головний державний інститут. Для 

покращання становища поміщицьких селян провів реформу в Померанії: 

забороняв зганяти їх з землі і забирати  наділи. Фрідріх ІІ боявся, що зміни в 

становищі селян позбавлять його армію рекрутів. Внаслідок чого становище 
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державних селян покращилося. Вони отримали право володіти землею і 

передавати її у спадок. Дана реформа була продиктована прагненням, щоб у 

країні не зменшувалось кількість тих, хто сплачує податки. 

8. Не менш важливим кроком стало реформування в сферах культури 

та науки, які правитель з дитячих років любив. Тому він піклувався про 

розвиток вищої, частково  середньої освіти. У 1763 р. запроваджується 

загальна обов'язкова початкова освіта. Розробляється спеціальний Регламент, 

в якому детально описувалася система шкільної освіти, обов’язки та права 

учнів та вчителів. В часи правління  монарха Берлін став фактично науковою 

столицею, а Академія наук сприяла плідній науковій діяльності молодих 

науковців на користь держави. 

          9. Фрідріх ІІ Великий був людиною, яка дбала про свою державу. Часто 

його звинувачують у тому, що перемоги у військових кампаніях давалися 

великою людською ціною і не варті були отриманого результату.  Проте я 

вважаю, що це не так, адже  людина, яка брала участь разом з своїм військом 

в боях і очолювала його у перемогах і поразках заради державних інтересів 

не заслуговує таких звинувачень. Його енергія, прямота, військовий 

авторитет, любов до справедливості, смак, таланти, освіченість, дотепність – 

все це стало легендою ще за життя. 
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